

在市五届人大常委会第二十次会议上

政府带头过“紧日子”

我市去年压减一般性项目和专项支出125亿元

本报讯(记者 周尤 颜若雯)7月29日,市五届人大常委会第二十次会议审议了市政府2019年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告。

重庆日报记者注意到,“政府带头过‘紧日子’,让老百姓过‘好日子’”在报告中体现:一方面,2019年,市级公开评审审减预算38亿元,压减一般性项目和专项支出125亿元,通过实施“零结转”政策收回结余资金10亿元;另一方面,就业、医疗等民生支出占一般公共预算支出80%左右,全市2019年全年新增减税约380亿元、降费约340亿元。

民生支出占一般公共预算支出80%左右

市审计局表示,过去一年来,全市审计机关聚焦打好“三大攻坚战”、实施“八项行动计划”,不断拓展审计全覆盖的广度和深度,着力加强对高质量发展重点领域和关键环节的审计监督,密切关注经济社会发展各领域政策落实、制度建设和执行情况,更加关注财政资金提质增效,共审计2027个单位。

报告显示,市财政全面推进预算绩效管理,建立绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩机制,多措并举优化财政支出结构,就业、医疗等民生支出占一般公共预算支出80%左右,统筹筹措资金3000亿元保障基

础设施建设。同时,持续深化财政事权与支出责任划分改革,全年市对区县转移支付1545亿元,在18个贫困区县开展转移支付统筹改革试点,对13个重点区县“三保”预算编制进行审核并实施动态监控,确保兜住“三保”底线。

全年新增减税约380亿元、降费约340亿元

过去一年,各级各部门认真贯彻落实中央及市委的重大决策部署积极推动减税降费政策落地见效,全年新增减税约380亿元、降费约340亿元,不断完善中小微企业公共服务平台,积极实施财政奖补等扶持政策。全面落实就业优先、援企稳岗等政策,建立创业带动就业、多渠道灵活就业机制,加大职业培训、公益性岗位等补贴力度,稳就业支出持续增长。

对疫情防控资金和捐赠款物专项审计

在疫情防控方面,市审计局组织全市300余名审计人员全力以赴开展疫情防控资金和捐赠款物专项审计,及时跟进揭示了疫情防控工作推进中的薄弱环节,并推动问题整改,促进了防控工作的规范有序开展,充分发挥了审计在突发公共卫生事件中的保障作用。

相关单位已上缴归还财政资金180.4亿元

一年来,全市审计机关加大对审计整改情况的跟踪督促,定期组织审计整改“回头看”。截至2020年6月底,市和区县相关单位已按照审计要求上缴及归还财政资金180.4亿元,完善相关领域管理制度

今年1-6月全市城镇新增就业32.1万人

企则为100%);劳动者五项险种平均参保率均在90%以上,其中城乡养老保险覆盖率保持在95%以上。

今年,面对新冠肺炎疫情,我市统筹推进“六稳”“六保”政策落实落地,各级各部门围绕推进复工复产和助企纾困,及时出台援企稳岗返还、社保费“减免缓”、保障企业用工、帮助农民工安全出行等一系列政

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

同时,聚焦适用速裁程序审理的案件流转快速、办理高效的特点,进一步加强侦、诉、审工作衔接,推动建立侦查机关相对集中移送审查起诉、检察机关相对集中提起公诉、法院相对集中开庭审理的“三集

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

关的协调配合,市检察院与市公安局联合出台《关于办理认罪认罚案件加强协作配合的意见》,与市司法局等单位会签《关于开展法律援助值班律师工作的实施意见》,共同推进落实认罪认罚从宽制度。

补齐短板 景城融合重头戏落地

近年来,南川区围绕景城融合发展的思路,高水平编制完善《景城一体化发展规划》,在保持特色风貌和自然本底基础上,布局景城融合发展示范区,打造城区至金佛山“景城一体”旅游经济带,大观园“景村一体、农旅融合”一、二、三产业融合发展试验示范带,逐步形成了城依景、景融乡、乡伴城的空间形态。

“以金佛山为核心的景区不断提档升级,以大观园为主的乡村旅游发

展迅猛,唯一不足的是,南川城区能吸引游客的文旅项目较少。”南川区相关负责人介绍,为了增强南川城区的吸引力,真正让游客在南川城区能留得住、玩得尽,南川区一方面大力完善各类配套设施,例如投资修建景城大道,另一方面借助老城区旧城改造的契机,深度挖掘老城历史文化记忆,通过招商引入中青旅,投资23亿元共同打造南川区引客入城核心项目——南川东街。

南川东街项目位于南川区老镇中心,总体占地面积约120亩,其中一期占地40亩,二期占地80亩。自2019年3月起,东街开始实施保护开发计划,在保持原有空间肌理的基础上,以最真实平凡人的生活样板为蓝本,保留近40年的城市空间发展遗存以及大众生活印记,打造国内首个以小镇青年文化记忆为主调的文旅体验项目。

该项目还将外拓黔江,打造南川“3小时旅游经济圈”,分流渝西、渝东南热门景点的成熟客群,将拓展渝黔川周边省市,吸引周边自驾游游客,并依托渝高铁路,辐射3小时高铁圈自助游客,助力重庆文旅产业发展。

“这个项目的落地,填补了南川城区特色文旅项目缺乏的短板,且因

数说市政府2019年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告



相关单位已上缴归还财政资金180.4亿元

一年来,全市审计机关加大对审计整改情况的跟踪督促,定期组织审计整改“回头看”。截至2020年6月底,市和区县相关单位已按照审计要求上缴及归还财政资金180.4亿元,完善相关领域管理制度

今年1-6月全市城镇新增就业32.1万人

企则为100%);劳动者五项险种平均参保率均在90%以上,其中城乡养老保险覆盖率保持在95%以上。

今年,面对新冠肺炎疫情,我市统筹推进“六稳”“六保”政策落实落地,各级各部门围绕推进复工复产和助企纾困,及时出台援企稳岗返还、社保费“减免缓”、保障企业用工、帮助农民工安全出行等一系列政

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

同时,聚焦适用速裁程序审理的案件流转快速、办理高效的特点,进一步加强侦、诉、审工作衔接,推动建立侦查机关相对集中移送审查起诉、检察机关相对集中提起公诉、法院相对集中开庭审理的“三集

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

关的协调配合,市检察院与市公安局联合出台《关于办理认罪认罚案件加强协作配合的意见》,与市司法局等单位会签《关于开展法律援助值班律师工作的实施意见》,共同推进落实认罪认罚从宽制度。

补齐短板 景城融合重头戏落地

近年来,南川区围绕景城融合发展的思路,高水平编制完善《景城一体化发展规划》,在保持特色风貌和自然本底基础上,布局景城融合发展示范区,打造城区至金佛山“景城一体”旅游经济带,大观园“景村一体、农旅融合”一、二、三产业融合发展试验示范带,逐步形成了城依景、景融乡、乡伴城的空间形态。

补齐短板 景城融合重头戏落地

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

同时,聚焦适用速裁程序审理的案件流转快速、办理高效的特点,进一步加强侦、诉、审工作衔接,推动建立侦查机关相对集中移送审查起诉、检察机关相对集中提起公诉、法院相对集中开庭审理的“三集

全市检察机关适用认罪认罚从宽制度办理38148人

关的协调配合,市检察院与市公安局联合出台《关于办理认罪认罚案件加强协作配合的意见》,与市司法局等单位会签《关于开展法律援助值班律师工作的实施意见》,共同推进落实认罪认罚从宽制度。

补齐短板 景城融合重头戏落地

近年来,南川区围绕景城融合发展的思路,高水平编制完善《景城一体化发展规划》,在保持特色风貌和自然本底基础上,布局景城融合发展示范区,打造城区至金佛山“景城一体”旅游经济带,大观园“景村一体、农旅融合”一、二、三产业融合发展试验示范带,逐步形成了城依景、景融乡、乡伴城的空间形态。

补齐短板 景城融合重头戏落地

“居民小两会”解决大难题

(上接1版)第三回,社区党委书记杨春敏带队登门拜访,大家把胡清智家的客厅坐了个满满当当,一口一个“胡伯伯”。“碍于情面”的胡清智终于点头,同意作为热心居民参会。

“这个会,比我想的要规范得多”

胡清智参加“居民小两会”后,对社区的印象迅速改观。“这个会,比我想的要规范得多。”在厂里开了半辈子大小会议的胡清智说,“过去,厂里开会我是记笔记领任务的人,在这个会上,我们居民成了提问者下任务的人。”

会议程序是固定的,分为四个环节进行:第一个环节是回上周居民反映情况,第二个环节由网格员用PPT展示一周工作亮点,第三个环节是居民议事,第四个环节是社区党委书记点评。

前两个环节,居民们听得非常认真,有的还记笔记。第三个环节是会议的重头戏,居民们畅所欲言反映问题、提出建议。往往一个问题抛出之后,其他居民还帮着想办法。

有居民告诉胡清智,刚开始,他们也不相信“居民小两会”能真正帮大家解决问题,不愿在会上发言。后来,有人在会上提出清洁工人在垃圾清运时图省事焚烧树叶,造成空气污染的问题。为解决这个问题,社区干部每天从清晨5点起,轮班蹲守,监督清洁工人清运树叶,不许在社区里焚烧。此后,胡清智每周准时参加“居民小两会”,“只要不生病,我绝不缺席”。

2017年,胡清智在会上提出修整楼栋背后一条小路的建议。也是在那年,社区党委书记杨春敏当选党的十九大代表。胡清智清楚地记得,杨书记前往北京开会的第二天,小路动工修整,换上了雨天不溅水的透水砖。

“居民小两会”让居民真正成为社区的主人

“社区的湿地公园动工了,居民们有什么建议都可以提出来。”“工期不要拖太长,工人不能磨洋工。”“公园里有凳子凉亭。”“立块牌子,禁止在公园种菜。”……

7月22日上午10点,团结坝社区的“居民小两会”又准时召开了。会上,居民们提出了化粪池淤积、366和367栋个别楼道需要打扫等问题。社区干部逐一记录。

胡清智已在会场有了相对固定的座位,会议室内圈靠近杨书记的位置。从会议室窗外望去,一眼就能看到双碑大桥和轨道一号线。胡清智的大儿子住在江北区大石坝,避开高峰期,开车经双碑大桥,半小时就能回到爸爸家里。

现在的团结坝社区,环境干净整洁。13年来,政策解读、邻里矛盾、路灯维修、垃圾清理、文化墙涂鸦等各种大事小事,几乎都要在“居民小两会”上宣讲或商议。在大家的共同努力下,团结坝社区变得越来越漂亮。

改变,更体现在社区居民的精神面貌上。杨春敏感受最深:“居民小两会”让居民们感到自己真正成为了社区的主人,在会上的发言不仅底气十足,还有理有据。大家充分信任政府、信任社区干部、信任邻里,守法讲理的观念深入人心。

最近,一条主干道要修过社区一栋居民楼,需要拆迁楼里11户居民在拆迁赔偿政策还未敲定、一分拆迁款都没收到的情况下,全部同意搬出,在外租房居住。

如今,得益于四通八达的道路,团结坝社区居民越来越享受城市的方便与快捷。

记者手记>>>

人民民主在基层的生动实践

□颜若雯

社区,是大多数人每天工作生活之处。来自各行各业、各年龄阶段、不同文化层次的人,甚至不同的利益群体,都在社区汇合。社区所具备的广泛性和代表性,恰好为人民民主不断扩大提供了基础。

团结坝社区的“居民小两会”正是基层人民民主方式不断扩大的一种积极探索。在“居民小两会”上,各种意见的表达、各种要求的碰撞,都在法治的框架内进行,最后以民主的形式达成代表多数人意愿的共识。在这个过程中,每次共识的达成都是一次基层民主的生动实践。团结坝社区开了13年的“居民小两会”,让群众的积极性、主动性、创造性得以充分发挥,法治意识不断增强,最终,推动社区更加和谐,居民获得感、幸福感、安全感不断提升。

资源串联 南川将成游客集聚区

建设是重点,运营更是核心。为了让南川东街真正能留住游客,南川区在经过慎重考量后,与中青旅进行合作。

中青旅作为中国旅游行业商业模式的开拓者和品牌引领者,成功开发运营乌镇、古北水镇等知名文旅标杆项目,在景区运营、整合营销、观光度假、差旅管理、会议度假的首选地。

目前,项目二期正在紧锣密鼓地建设中,将在一期的基础上进一步完善东街文旅项目体系,营造富有时代

资源串联 南川将成游客集聚区

建设是重点,运营更是核心。为了让南川东街真正能留住游客,南川区在经过慎重考量后,与中青旅进行合作。